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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

 
 

 
a) 12 · 4 = 6x → x = 8  b) 24 · 2,5 = 3x → x = 20  c) 12 · 3 = x2 →x = ±6 
 

VIDA COTIDIANA 

 

 
 

RESUELVE EL RETO 

 
Fijamos un vector en uno de los lados de la butaca, y queremos ver si se puede trasladar varias unidades hacia 
atrás. Como solo podemos realizar giros de 90°, no es posible realizar la traslación pedida. 

  

X 

Y 

1

1
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No son semejantes ya que, como el ancho de los lados del marco es el mismo, los lados homólogos del cuadro 
y del marco no son proporcionales. 
 

 
Si reducimos a la mitad la altura, se reduce también a la mitad el ancho y el fondo de la torre. Por tanto, el 

volumen de la maqueta queda dividido entre 23 = 8. Como la densidad de la torre Eiffel y la de la maqueta es la 

misma, el peso de la maqueta sería 7 000/8 = 875 toneladas. 
 

ACTIVIDADES 

 

 

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2

2 2

22

1 3,4 2 2,6 2 6 40

4 3,2 2 7,4 7 4 65

4 1,2 4 5, 2 5 2 29

AB AB

AC AC

BC BC

= − + + = → = + =

= + + = → = + =

= + − = − → = + − =

���� ����

���� ����

��� ���

 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2

2 2

2 2

3 1, 2 4 2, 6 2 6 40

3 4, 2 2 7, 4 7 4 65

1 4,4 2 5,2 5 2 29

BA BA

CA CA

CB CB

= − + − − = − − → = − + − =

= − − − − = − − → = − + − =

= − − − = − → = − + =

��� ���

��� ���

��� ���

 

 

 

B(b1, b2) → ( ) ( ) 1
1 2

2

5
5, 1 0, 3

2

b
AB b b

b

= = − = − − → 
= 

����

 

 

 
Infinitos. Todos aquellos cuyo extremo pertenece a la circunferencia de centro A y radio el módulo del vector AB

����

. 

X 

Y 

1 

1 

A 

B 

C 
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Las figuras 1, 2 y 3, porque tienen la misma forma y tamaño. 
 

 

 
 

 
Respuesta libre. Depende de la figura que se quiera y de las transformaciones que se apliquen. 
 

 
a) ( ) ( )' 3 2, 2 1 ' 5, 3vA A A→ + − − = −

�

  c) ( ) ( )' 1 4,6 3 ' 3,3vA A A→ − − = −
�

 

b) ( ) ( )' 4 7,5 2 ' 3,7vA A A→ − + + =
�

  d) ( ) ( )' 3 5,1 1 ' 8,2vA A A→ − − + = −
�

 

 

 
( )1 2Sea ,v v v=

�

 

( ) ( ) ( ) 1 1
1 2

2 2

5 1 6
1,4 ' 5,2 ' 1 ,4

2 4 2
v

v v
A A A v v

v v

 =− + =  − → = − + + → → 
 = + − =  

�

  

X 

Y 

1 

1 

O 

A 

B 

a) 

b) 

c) 

d) 
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No, el resultado es diferente. 
 

 

a) 
( ) ( )

( ) ( )

1, 2 ' 4,2

3, 1 ' 6,3

v

v

A A

B B

 − →
 − →

�

�    c) 
( ) ( )

( ) ( )

3,1 ' 6,5

0,4 ' 3,8

v

v

A A

B B

 →
 →

�

�  

b) 
( ) ( )

( ) ( )

1,4 ' 2,8

3,2 ' 0,6

v

v

A A

B B

 − →
 − →

�

�    d) 
( ) ( )

( ) ( )

7,2 ' 10,6

4, 1 ' 7,3

v

v

A A

B B

 →
 − →

�

�  

 

 

    
b)       d) 

                    

  

X 

Y 

1 

1 

A 

B 

A’

B’

60o 

a) 

X 

Y 

1 

1

A 

B 

A’ 
B’ 

60

c) 

X 

Y 

1 

1 

A 

B A’

B’ 

60o 

X 

Y 

1 1 

A 

B 

A’

B’ 

60o
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X 

Y 

1 
1 A 

B 

C 

X 

Y 

1 

1 

A 
B 

X 

Y 

1 

1 
A B 

C D 

O 
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                                                                   A’(−1, 3) 

       B(0, 3) 

                                                                    C’(2, 1) 
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Las abscisas son las opuestas al aplicar la simetría. 
 

 
a)  c) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b)  d) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

X 

Y 

1 

1 
A 

B 

C D 

X 

Y 

1 

1 
A 

B 

C D 

X 

Y 

1 

1 
A 

B 

C D 
X 

Y 

1 

1 
A 

B 

C D 
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Solución libre, depende de la figura y el punto que se tome. 
 

 

 

 
 

 
a)  

          

X 

Y 

1 

1 A 

B 
C 
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b)

  
 

c) 

 
 

 

 
La razón de la homotecia es 1,5. 

 

 
El único punto doble de una homotecia es el centro de la homotecia, O. 
Las rectas dobles son las rectas que se transforman en sí mismas, es decir, las rectas que pasan por el centro de la 
homotecia. 
 

 

 
' ' 6 '

' 7,5 cm
4 5

AB AC AC
AC

AB AC
= → = → =  

  

X 

Y 

1 

1 A 

B C 

X 

Y 

1 

1 A 

B C 
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La hipotenusa del triángulo rectángulo de catetos 6 y 8 cm mide 2 26 8 10+ = cm.  

Llamando c1 y c2 a los catetos del triángulo semejante al anterior cuya hipotenusa mide 9 cm, se tiene: 

1 2

1 2

10 6 8 54 72
5,4 cm y 7,2 cm

9 10 10
c c

c c
= = → = = = =  

 

 

Son semejantes los triángulos: , , , ,ABC AED CBE ACE ECD
∆ ∆ ∆ ∆ ∆

 

 

 

 
 

 
  

A B 
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A 

B C 

D 

X 

Y 

1 

1 A B 

X 

Y 

1 

1 
A 

B 
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Los tres apartados se hacen de modo similar. Desde un extremo del segmento AB, A, se traza una línea en la que se 
sitúan uno a continuación de otro, los segmentos x, y, z. Desde el extremo de z, se traza una línea que une ese 
extremo con B y luego paralelas por cada uno de los extremos de los segmentos x e y. 

 
 

 
a) La distancia entre A y B es 35 cm. 

1 cm 5 500 cm 3 cm 5 500 cm
16 500 cm 16,5 m

3 cm 1 cm
x

x

→  ⋅→ = = =
→ 

 

b) 
1 cm 5 500 cm 55 m 1 cm 4 000 m

72,72 cm
4 km 4 000 m 55 m

x
x

→ =  ⋅→ = =
→ = 

 

 

 
1 cm 150 cm 1,5 m 1 cm 75 m

50 cm de largo
75 m 1,5 m

x
x

→ =  ⋅→ = =
→ 

 

1 cm 150 cm 1,5 m 1 cm 34 m
22,67 cm de ancho

34 m 1,5 m
y

y

→ =  ⋅→ = =
→ 

 

Por tanto, no podrá dibujarlo porque las medidas del huerto a escala son mayores que las medidas del papel DIN 

A4, que son 29 cm × 21 cm. 
 

 
a) Será mayor el boceto. 

b) 
12 cm 5 cm 12 cm 12 cm

28,8 cm
12 cm 5 cm

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

  

A B 

x 

y 

z 
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Medimos el terreno, que tiene un ancho de 6,3 cm y un alto de 2,8 cm. En la realidad estas medidas son: 
1 cm 350 cm 3,5 m 2,8 cm 3,5 m

9,8 m
2,8 cm 1 cm

x
x

→ =  ⋅→ = =
→ 

 

1 cm 350 cm 3,5 m 6,3 cm 3,5 m
22,05 m

6,3 cm 1 cm
x

x

→ =  ⋅→ = =
→ 

 

El área de esa zona es 22,05 · 9,8 = 216,09 m2. Si se dejan 150 m2 de patio, la planta de la casa podrá tener como 
máximo 66,06 m2. 
 

 

 

 

a) La medida del lado del cuadrado será: 
1 cm 5 cm 6 cm 5 cm

30 cm
6 cm 1 cm

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

. 

b) La medida del lado del cuadrado será: 
5 cm 12 cm 6 cm 12 cm 72

 cm 14,4 cm
6 cm 5 cm 5

x
x

→  ⋅→ = = =
→ 

. 

 Y su área será 14,42 = 207,36 cm2. 
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a) Tomamos medidas de la habitación: 6 cm de largo y 3 cm de ancho. En la realidad la habitación mide: 

1 cm 80 cm 6 cm 80 cm
480 cm 4,8 m

6 cm 1 cm
x

x

→  ⋅→ = = =
→ 

 
1 cm 80 cm 3 cm 80 cm

240 cm 2,4 m
3 cm 1 cm

x
x

→  ⋅→ = = =
→ 

 

Tomamos medidas de la cama: 2,8 cm de largo y 1,4 cm de ancho. En la realidad la cama tendrá estas medidas: 

1 cm 80 cm 2,8 cm 80 cm
224 cm 2,24 m

2,8 cm 1 cm
x

x

→  ⋅→ = = =
→ 

 
1 cm 80 cm 1,4 cm 80 cm

112 cm 1,12 m
1,4 cm 1 cm

x
x

→  ⋅→ = = =
→ 

 

Si tenemos en cuenta la situación de la puerta y de la cama no cabe el armario. 

b) HabitaciónÁrea =  4,8 · 2,4 = 11,52 m2. CamaÁrea =  1,5 · 2 = 3 m2. Por tanto, el área sobrante es 8,52 m2. 

c) No, por las medidas de ambos. 

 

 
3 cm 60 cm 1 cm 60 cm

20 cm
1 cm 3 cm

x
x

→  ⋅→ = =
→ 

 → Por tanto, la escala es 1:20. 

Llamando AD al área del dibujo y AR al área real, se tiene: 220 202 20 20 20

2

D D
D

R R R D D

R R D D D D D
R

P ap
A

A P ap P ap

P ap A P ap P ap
A

⋅ =  ⋅ ⋅ ⋅ ⋅→ = = = ⋅ =
⋅ ⋅ ⋅= 

 

Área real = 400 · Área del dibujo 
 

ACTIVIDADES FINALES 

 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

5 0,7 4 5,3         2 0, 1 4 2, 5         4 6, 4 0 2, 4

6 2,0 1 8,1          4 5, 4 7 1, 11          5 2,7 1 7,8

AC AE BD

EB CD EC

= − − = = − − − − = − − = − − − = − −

= + + = = − − − = − − = + + =

���� ���� ���

��� ��� ���  

 

 

a) Sea B(b1, b2) → ( ) ( ) 1 1
1 2

2 2

3 2 5
3, 1 2, 3

1 3 2

b b
AB b b

b b

 = − =  = − = − − → → 
 − = − =  

����

 

b) ( ) ( )15,2 ,2B D d=  → ( ) ( ) ( ) ( )
2 22 1 1

1 1 1
21

13 (13, 2)
8 5 2 2 5 5

( 3, 2)3

d D
BD d d d

Dd

 =  = = − + − = − =± − → → 
  −=−  

���

 

c) ( ) ( )1 2 13,3 2 11,1D A= − − = −
����

 ( )
2 2

1 11 1 121 1 122D A = − + = + =
����

 

   ( ) ( )2 2 3,3 2 5,1D A= + − =
����

 2 2
2 5 1 26D A = + =
����
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a) ( ) ( ) ( ) ( )6,0          0, 3          6,0          0,3AB BC CD DA= = − = − =
���� ��� ��� ���

 

b) ( ) ( )6, 3          6, 3AC BD= − = − −
���� ���

 ( )
226 3 36 9 45CA = + − = + =

���

 ( ) ( )
2 2

6 3 36 9 45BD = − + − = + =
���

 

 

 
Si la primera coordenada es 0, el vector tiene dirección vertical, y sentido hacia arriba si la 2.a coordenada es 
positiva y sentido hacia abajo si la 2.a coordenada es negativa. 
Si la segunda coordenada es 0, el vector tiene dirección horizontal, y sentido hacia la derecha si la 1.a coordenada 
es positiva y sentido hacia la izquierda si la 1.a coordenada es negativa. 
 

 
Las figuras 1 y 2 conservan la forma y el tamaño, por lo que se han obtenido mediante un movimiento. Las figuras 
3 y 4, no; la figura 3 no conserva ni la forma ni el tamaño, y la figura 4 conserva la forma pero no el tamaño. 
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a) ( ) ( )1,0 ' 3,3vP P− →

�

   c) ( ) ( )3, 4 ' 2, 3vP P− → − −
�

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) ( ) ( )4, 3 ' 5, 8vP P− → −

�

   d) ( ) ( )2,6 ' 5,4vP P− → −
�

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 
a) ( )3,4v = −
�

  b) ( )5, 2v = −
�

 

 

 
  

X 

Y 

1 

1 P 

P’ 

X 

Y 

1 

1 

P 

P’ 

X 

Y 

1 

1 

P 

P’ 

X 

Y 
1 

1 

P 

P’ 
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a) Sí, porque mantienen la forma y el tamaño. Lo comprobamos con la transformación de un punto de F en F’’ y lo 
aplicamos a los otros tres puntos de F. 

 

Vemos que coinciden con los puntos obtenidos mediante los dos movimientos. 

 
 

 
a) 

 

c)

  

b)

  

d)

   

X 

Y 

1 

1 

A 

A’ 

B 

B’ 

X 

Y 

1 

1 

A 

A’

B 

C 

C’ 

B’ X 

Y 

1 

1

C 

C’

X 

Y 

2 

2
A 

A’

B 

C 

C’

B’

D’

E’

D 

E 
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Sea v

�

 el vector de traslación que transforma P en P’; sea u
�

 el vector de traslación que transforma P’ en P’’ y sea 

w
��

 el vector de traslación que transforma P en P’’. 

a) ( ) ( ) ( )5,1                1,8                   6,9v u w v u w= = = → + =
� � �� � � ��

 

b) ( ) ( ) ( )5,1             1, 5             6, 4v u w v u w= − = − − = − − → + =
� � �� � � ��

 

 

 
a) ( )4,7AB =
����

   

( ) ( )

( ) ( )

2,6 ' 6,13

6, 4 C' 10,3

AB

AB

B B

C

→

− →

����

����    

b) ( )4, 10BC = −
���

 

( ) ( )

( ) ( )

2, 1 ' 2, 11

6, 4 ' 10, 14

BC

BC

A A

C C

− − → −

− → −

����

����  

c) ( )8,3CA= −
���

 

( ) ( )

( ) ( )

2, 1 ' 10,2

2,6 ' 6,9

CA

CA

A A

B B

− − → −

→ −

����

����  

 

 

 
  

X 

Y 

1 

1 A 

A’ 

B’ 

C’ 

D’ 

D 

C 

B 
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a)

  

c)

 
 

b)

  

d)

  

 

 

a)

 

b)

 
  

X 

Y 

1 

1 

A 

B 

C 

B’ 

A’ 

X 

Y 

1 

1 

A 

B 

C 

B’ 

A’ 

X 

Y 

2 

2 A 

B 

C 

B’ 

A’ 

X 

Y 

1 

1 

A 

C ≡ B ≡ B’ 

A’ 

X 

Y 

1 

1 

A 

B 

C 

O 
X 

Y 

1 

1 

O 

C 

O’ 
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a) Giro de centro C(0, 0) y ángulo 80o. 

b) Giro de centro C(0, 0) y ángulo 180o. 

c) Giro de centro C(0, 0) y ángulo 90o. 

 

 

 
El centro O es el de la figura. El ángulo del giro es de −120o, aproximadamente. 

 

 
  

X 

Y 

1

1 

A B 

C 

O 

D 
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Punto 
Simétrico  

respecto al eje X 
Simétrico 

 respecto al eje Y 

A(2, 0) (2, 0) (−2, 0) 

B(6, 2) (6, −2) (−6, 2) 

C(0, 8) (0, −8) (0, 8) 

D(−1, 4) (−1, −4) (1, 4) 

E(−5, 0) (−5, 0) (5, 0) 

F(−3, −4) (−3, 4) (3, −4) 

G(0, −9) (0, 9) (0, −9) 

H(2, −6) (2, 6) (−2, −6) 

 

 
a) A’(1, −6)     B’(2, −1)     C’(5, −3)      b) A’(9, −2)     B’(10, 3)     C’(13, 1) c) A’(1, 6)     B’(2, 1)     C’(5, 3) 

 

 
a)

 

b)

 

 

X 

Y 

1

1

A B 

C 

B’ A’

DC’

D 

M 

X 

Y 

2 

2
A 

B 

C 

B’

A’
D’

C’

D 

M 

E’

E 
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a)

 

b)

  
 

 

 
  

X 

Y 

1 

1 

A 

B 

C 

X 

Y 

1 

1 
A 

B 

C 

D 
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a)        c) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) 
 

  d) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
a) c) e) 

                            

b) d) f) 

                  

O 

O’ 
s 

r 
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a) 6 cm, 12 cm y 16 cm  b) 1,5 cm, 3 cm y 4 cm  c) k = 4 

 

 

a)

  

b)

  
 

 
a)

  

b)

  

 

 
  

X 

Y 

1 

1 X 

Y 

2 

2 
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a)        c) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b)  
 
 
 
 
       d)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
a) Perímetro del rectángulo de lados 4 y 7 cm: (4 + 7) · 2 = 22 cm. 

Perímetro del rectángulo semejante: 132 = 22k de donde k = 6. Por tanto, las dimensiones del rectángulo 

semejante son: 4k = 4 · 6 = 24 cm y 7k = 7 · 6 = 42 cm. 

b) k = 6 

 

 
a) Falso, los ángulos agudos pueden ser diferentes. 

b) Verdadero 

c) Verdadero 

d) Falso, la razón entre los perímetros es m, no 4m. 

  

X 

Y 

1

1

A 

B 

C 

B’

A’

C’

C’’ 

B’’

A’’

X 

Y 

1 

1

A 

B 

C 

B’

A’
C’

C’’

B’’

A’’

X 

Y 

1

1

A 

B 

C 

B’

A’

C’

C’’

B’’

A’’

X 

Y 

2 

2

A 
B 

C 
B’

A’ ≡ A’’

C’

C’’

B’’
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a)

  

b) Con estos dos movimientos las figuras se solapan y no se forma un friso. 

Bastaría cambiar el centro de giro por el centro de la figura, y se obtendía: 

 

c)
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Los movimientos que intervienen son dos giros de 120o cada uno y una traslación. 
 

 

a) 
3 2 4 5 10

 cm,  cm
2,5 3 3

x y
x y

= = → = =    b) 
3 2 2

3,6 cm; 2,4 cm
2,4

x y
x y
= = → = =  

 

 
8 3

5,25 cm
14

x
x

= → =  
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Son semejantes I y IV: 
6 10,5 13,5

1,5
4 7 9
= = =   No son semejantes II y III: 

3 4 6

6,75 9 13
= ≠  

No son semejantes I y II: 
4 7 9

3 4 6
≠ ≠    No son semejantes II y IV: 

3 4 6

6 10,5 13,5
≠ ≠  

No son semejantes I y III: 
4 7 9

6,75 9 13
≠ ≠   No son semejantes III y IV: 

6 10,5 13,5

6,75 9 13
≠ ≠  

 

 
La hipotenusa del triángulo rectángulo de catetos 5 cm y 2 cm mide 25 4 29 5,39 cm+ = = , con lo que el 

perímetro es 5 + 2 + 5,39 = 12,39 cm. 

La razón de semejanza entre los dos triángulos es 
37,17

3
12,39

k = = . 

Así, los catetos pedidos miden 5 · 3 = 15 cm y 2 · 3 = 6 cm; y la hipotenusa mide 5,39 · 3 = 16,17 cm. 
 

 
a)

  

b)

  

c)  

 

 
a)         c) 
 
 
 
 
 
 
b) 
 

 
 

  

A B 16 cm A B 13 cm A B 20 cm 

A B 

2 
3 

5 

1 

A B 

2 

3 

4 

A B 

1 

2 
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a) Hacemos la regla de tres correspondiente:  

1 400 000
4 400 000 cm 44 km

11
x

x

→ → = =
→ 

   

b) Hacemos la regla de tres correspondiente: 

1 400 000 cm 4 km 236
59 cm

236 km 4
y

y

→ = → = =
→ 

 

 

 
a) Hacemos la regla de tres correspondiente: 

0,5 1 m 100 cm
200 cm              La escala es 1: 200

1
x

x

→ = → = →
→ 

 

b) Hacemos la regla de tres correspondiente: 

1 200 cm 2 m
1,75 2 3,5 m

1,75 cm
x

x

→ = → = ⋅ =
→ 

  
1 200 cm 2 m

2,5 2 5 m
2,5 m

y
y

→ = → = ⋅ =
→ 

 

c) Área = 16 m2 → lado = 4 m 

1 200 cm 2 m
4 : 2 2 m

4 m
x

x

→ = → = =
→ 

 → El lado de la terraza cuadrada en el plano mide 2 cm. 

 

 

a) 
1 25000 cm

180 cm
45 km 4500000 cm

x
x

→ → =
→ = 

 

b) 
1 50000 cm

90 cm
45 km 4500000 cm

x
x

→ → =
→ = 

 

c) 
1 350000 cm

12,85 cm
45 km 4500000 cm

x
x

→ → =
→ = 

 

 

 
6,2 cm 372 km 37200000 cm 37200000

6000000
1 cm 6,2

x
x

→ = → = =
→ 

 

La escala es 1:6 000 000. 
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a) 1 : 8 000 

b) 8 · 8 000 = 64 000 cm = 640 m 
 

 
a)

  

b)

  
 

 
16 + 14 + 12 + 10 + 8 = 60 
60 16 14 12 10 8 60 16 60 14

                      24                      21
90 90 90

60 12 60 10 60 8
18                                        15                      12

90 90 90

x y
x y z w t x y

z w t
z w t

= = = = = = → = = → =

= → = = → = = → =

 

 

 
1 cm 12 cm 180

15 cm
180 cm 12

x
x

→ → = =
→ 

  
1 cm 12 cm 110

9,17 cm
110 12

x
x

→ → = =
→ 

 

1 cm 12 cm 60
5 cm

60 12
x

x

→ → = =
→ 

 

Las dimensiones de la réplica del armario son 15 × 9,17 × 5 cm. 

1 cm 12 cm 120
10 cm

120 12
x

x

→ → = =
→ 

  
1 cm 12 cm 80

6,67 cm
80 12

x
x

→ → = =
→ 

 

1 cm 12 cm 45
3,75 cm

45 12
x

x

→ → = =
→ 

 

Las dimensiones de la réplica de la cómoda son 10 × 6,67 × 3,75 cm. 
  

0 2,5 5 10 m 7,5 0 80 160 320 m 240 
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a) 
297 210

210 148,5
=    b) 

210 297

105 297
≠   c) 

297 420

210 297
=   d) 

210 594

210 297
≠  

Son semejantes el papel de tamaño DIN A4 con el papel descrito en el apartado a) y el del apartado c). 
No son semejantes al papel de tamaño DIN A4 los papeles de los apartados b) y d). 
 

 

a) 
1 cm 250 000 cm 2,5 km 50

20 cm
50 km 2,5

x
x

→ = → = =
→ 

 

b) 20 · 0,8 = 16 cm 

c) 20 · 1,2 = 24 cm 

d) En la fotocopia reducida: 
0,8 cm 250000 cm 250000

312500
1 0,8

x
x

→ → = =
→ 

, es decir, la escala es 1: 312 500. 

En la fotocopia ampliada: 
1,2 cm 250000 cm 250 000

208333,33
1 1,2

x
x

→ → = =
→ 

, es decir, la escala es 1: 208 333,33. 

 

 
3,5 micrómetros = 3,5 · 10−4 cm = 0,00035 cm 

1,75
5000 aumentos

0,00035
=  

 

 

a) 
4 altura del árbol

altura del árbol 3,13 m
2,3 1,8
= → =  

b) 
6,75 altura de la casa

altura de la casa 5,28 m
2,3 1,8
= → =  
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15 altura del edificio

altura del edificio 25 m
3 5
= → =  

 

 

 
50 altura del faro

altura del faro 25 m
12 6
= → =  

 

 

a) 
3 altura del árbol

altura del árbol 6 m
0,8 1,6
= → =  

b) 
25 altura de la casa

altura de la casa 50 m
0,8 1,6
= → =  

 

 

 
El desvío debe hacerse en el punto en el que se formen dos triángulos semejantes. 
3 6

12x x
=

−
 → 36 − 3x = 6x → 9x = 36 → x = 4 km 
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Debe dirigirse hacia el punto en el que los dos triángulos que se forman con su trayectoria, el río y las alturas de  
los puntos, sean semejantes. Es el punto donde el pájaro ve reflejado el punto B en el agua. 

 

DEBES SABER HACER 
 

 

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2

2 2

22

4 1, 1 3 3,2 3 2 13

1 4, 1 1 3,0 3 0 3

1 1, 3 1 0, 2 0 2 2

AB AB

BC BC

CA CA

= − − + = → = + =

= − − + = − → = − + =

= − − + = − → = + − =

���� ����

��� ���

��� ���

 

 

 
( ) ( )

( ) ( )

5,1 3, 2

3 5, 2 1 2, 3

vA B

v AB

→ −

= = − − − = − −

�

� ����   
( ) ( )

( ) ( )

4,63, 2

3 4, 2 6 1,4

uB C

C C

= −− →

− − + = −

�

 

( ) ( )

( ) ( )

?5,1 1,4

1 5,4 1 6,3

wA C

w v u

=→ −

= − − − = − = +

���

�� � �  
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a)

 
 

b)

  
 

 
a) ( ) ( )' 4, 3 y ' 0, 8A B− − −   b) ( )' 4, 3 y 'A B B− − =   c) ( ) ( )' 4,3 y ' 0, 2A B −  

 

 

 

 
La razón de la homotecia es 0,7. 
 

 
4,5 4,5

0,8 ' 5,625 cm
0,8' ' '

OA OB
OA

OA OA OB
= = = → = =  

4 4
0,8 ' ' 5 cm

0,8' ' ' ' '

AB OB
A B

A B A B OB
= = = → = =  

'CC  no se puede calcular con los datos que tenemos. 

 
 
 

 
1 cm 45 cm 0,45 m 4,05

9 cm
4,05 m 0,45

x
x

→ = → = =
→ 

  
1 cm 45 cm 0,45 m

5,6 0,45 2,52 m
5,6 cm

y
y

→ = → = ⋅ =
→ 

 

X 

Y 

1 

1 

E’ 

D’ 

F’ 

I’ 

O’ 

H’ 
X 

Y 

1 

1 

E’ 

D’ 

F’ 

I’ 

O’ 

H’ 
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COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

  

Movimientos en blanco: 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

5, 4

1,4

6,5 ' 1,1

' 1,1 '' 2,5

v

w

J J

J J

= − −

=

 →
 →

�

���  Movimientos en verde: 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

4, 4

1,3

6,5 ' 2,1

' 2,1 '' 1,4

u

t

J J

J J

= − −

= −

 →
 →

�

�  

 

FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 
Con un giro de centro O y ángulo −α. 

 

 
Un giro de centro el mismo centro y amplitud la suma de las amplitudes. 

 

 

 
Sí, siempre sucede esta equivalencia.  

X 

Y 

1 

1 

A 
B 

C 

D 

A’ 
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ABC y A’B’C’ son semejantes por ser triángulos rectángulos y tener un ángulo agudo igual (por ser opuestos por 
el vértice). Entonces: 

25

3 5' ' ' '

AB BC a

A B B C
= → =  → a = 15 m 

 

 
El desplazamiento de cada punto se hace perpendicularmente a los dos ejes (por ser paralelos). 
Si la distancia de un punto A al eje e1 es d1 y al eje e2 es d2: 

Distancia de A a A’ = 2d1  Distancia de A’ a e2 = d2 − 2d1 
Por tanto:  

Distancia de A’ a A’’ = 2(d2 − 2d1)  Distancia de A a A’’ = 2(d2 − 2d1) + 2d1 = 2(d2 − d1). 
La traslación que sufren todos los puntos tiene la misma dirección y la misma longitud, por lo que todos los 

puntos de la figura sufren la misma traslación de módulo 2(d2 − d1). 
 

 

 
Los lados y la altura de cada triángulo pequeño son un tercio de los del triángulo grande: 

h = 
3

H
   p = 

3

P
   a = 

BASE
base 3 3

2 2 9

H
h A

⋅
⋅
= =   
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Aplicando dos simetrías:    Aplicando la traslación: 

   
 

PRUEBAS PISA 

 

 

 
La mancha de vertido, irregular y curva, tiene aproximadamente 5 cm de ancho y 6 cm de alto. Así, 

aproximadamente la superficie de vertido de petróleo en el plano es 5 · 6 = 30 cm2.  

Por tanto, en la realidad serán aproximadamente 50 · 60 = 3 000 km2. 
 

X 

Y 

1

1

A 

B 

C 

D’’

D 
C1

C’’

B’’

A’

C2

X 

Y 

1

1

A 

B 

C 

D’’

D 

C1 

C’’

B’’

A’’

C2


